Урок  изобразительного искусства в 5 классе
Связь времен в народном искусстве.
 Художественные промыслы народов России
Тема: Древние образы в современных народных игрушках.
Тип урока: Изучение новых знаний

Цели урока: 
· создать условия для формирования у обучающихся представлений об изделиях народных художественных промыслов;

· Стимулировать уважительное отношение к труду мастера – носителя традиций;

· Способствовать развитию видеть черты неповторимого своеобразия в произведениях народных художественных промыслов.

Планируемые результаты:

Предметные    

· получат возможность научиться: пользоваться необходимой информацией;

· аргументированно анализировать художественные промыслы с точки зрения их принадлежности к определенному стилю, направлению;

· познакомиться с новыми для них ремеслами, произведениями народных мастеров

Метапредметные (УУД)
Познавательные:

· ставят и формулируют проблему урока: выдвигают версии об увиденном, работают по плану, сверяются с целью, делают выводы;

· самостоятельно создают алгоритм действий при работе над анализом народного произведения;

· определяют цель (научиться различать содержание и сюжет при восприятии произведения)

Регулятивные: 

· принимают и сохраняют учебную задачу;

· учитывают выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале;
· оценивают свои достижения на уроке.
Коммуникативные:

· проявляют активность при решении коммуникативных  и  познавательных задач (выражают и контролируют свои эмоции, адекватно оценивают свою работу, строят понятные для партнера по коммуникации речевые высказывания»

· выдвигают контраргументы в дискуссии

· делают выводы

    Личностные
· Понимают значение знаний для человека;

· осознают свои интересы и цели;

· имеют мотивацию к учебной деятельности.

Методы и формы обучения
Методы: объяснительно-иллюстрационный,  частично-поисковый, беседа

Формы: групповая, фронтальная, индивидуальная, игровая, поисковая
Образовательные ресурсы: 

Некрасова М.А. «Народное искусство России. Народное творчество как мир целостности.» М., 1983. – С.34  

Дурасов Г.И. «Каргопольская глиняная игрушка» - А, 1986. – с 116 – 120

Оборудование: ПК, уголок релаксации, музыкальный центр, театральные принадлежности.

Наглядно-демонстрационный материал:  Мультимедийный ряд:  презентации «Народные художественные промыслы России» «Маленькие чудеса»; выставка детского творчества; выставка мастера Глинко А.И. г. Симферополь («Глазами маленьких мастеров»)

Основные понятия и термины: декоративно-прикладное творчество, светлота, цветовой фон, насыщенность, древние солярные знаки.
Организационная структура (сценарий)

I. Организационный момент
Учитель приветствует обучающихся.

( предлагает игру «Впереди планеты всей»
( обучающимся нужно объединиться в группы и как можно больше вспомнить и назвать пословиц о труде, ремеслах, мастерах. Победителя ждет награда.

1) При помощи Интернет-ресурсов отобрать информацию о выдающихся мастерах народного промысла изготовления народной игрушки.
2) Вторая группа работает с дополнительной литературой, учебником, справочниками, отбирая необходимый материал к уроку)

Главная задача игры «Впереди планеты всей»: направить усилия знаний и навыков обучающихся на восприятие и создание художественного образа игрушки в традициях одного из промыслов.
- Меняются эпохи, меняется и язык искусства. Об этих изменениях я и хочу с вами сегодня поговорить.

Обучающиеся слушают учителя, ставят и определяют перед собой целью. 
Учитель помогает обучающимся «войти» в образ мастеров народных промыслов, повязав ленту на голове, сопровождая беседой о традициях мастеров перед началом творческой работы.
II. Изучение нового материала  
( (объяснительно – иллюстративный)
Народное творчество в художественной форме отражает мысли и чувства народа, его эстетические устремления. Из века в век, из поколения в поколение передается мастерство народных умельцев. О художественных промыслах можно говорить много, потому что и самих промыслов много, и все они дают образ высокохудожественного мастерства. История игрушки началась с эпохи палеолита, когда в глубочайшей древности только зарождалась человеческая культура. В древности игрушечные предметы были далеки от забавы, они несли глубокий магический смысл, были элементом магических обрядов.

Сегодня мы остановили свое внимание на те средства художественной выразительности, которые используют народные мастера для достижения большей живописности, красочности изделий.
Учитель приглашает всех подойти к, организованной заранее, выставке работ обучающихся старших классов и на примере этих работ, выполненных в соответствии с технологическими требованиями ремесла, проводит экскурсию и знакомит с историей народного промысла, традициями и особенностями мастеров народной игрушки.

Обучающиеся активно дополняют учителя той информацией, которую отобрали самостоятельно, используя ИКТ, доп. Литературу, словари, учебник, медиатеку.

- Основная особенность глиняной игрушки – обобщенный и выразительный образ, созданный с помощью простейших приемов лепки, в котором быль и вымысел слиты воедино.

(Презентация «Приемы работы и конструкционные особенности изготовления народной игрушки»
(Закрепляем этот материал информацией учебника)

- Дымковская игрушка
Учитель приглашает обучающихся театрализовано, сопровождая фрагментами «Веселая ярмарка», «войти в страну» Дымковской игрушки. 

Обучающиеся читают строки из стихотворений. 

***

Солнце яркое встает, 
Спешит на ярмарку народ.
А на ярмарке товары:
Продаются самовары,
Продаются вилы, санки,
И конфеты, и баранки.
Покупают люди сушки
И на дивную игрушку
Смотрят долго, не дыша,
До чего же хороша,
Просто чудо-водоноска,
Высока ее прическа,
Губы алы, щечки алы…
И кричат всем зазывалы.
***
Полюбуйтесь на игрушки:

Водоноски и зверюшки!

Посмотрите, как живой,

Есть и конь здесь удалой!

Свистят свистульки – утки,

Свистит петух – проказник,

Не зря веселый праздник.
***

Мягко падает снежок,
Вьется голубой дымок,
Дым идет из труб столбом,
Точно в дымке все кругом,
Голубые дали,
И село большое
«Дымково» назвали.
Там любили песни, пляски,
В селе рождались чудо-сказки,
Вечера зимою длинны,
И лепили там из глины
Все игрушки непростые,
А волшебно-расписные:
Белоснежны, как березки,
Кружочки, клеточки, полоски —
Простой, казалось бы, узор,
Но отвести не в силах взор.
И пошла о «дымке» слава,
Заслужив на это право,
Говорят о ней повсюду,
Удивительному чуду
Мы поклонимся не раз.
О древней дымковской игрушке
Поведем сейчас рассказ.

- Самые знаменательные глиняные игрушки, конечно,  дымковские. Её все знают и все очень любят. Их изготовляют в слободе Дымково под Вяткой. Промысел зародился в далеком прошлом. Самое раннее описание относится к 1811 году, о народном вятском празднике « Свистопляске» (позднее стали называть  «свистунья»).
Традиционными для дымковской игрушки считаются: всадники, индюки, барышни, няньки. Женские фигурки в пышных платьях и   в передниках с оборками в шляпах, с зонтиком и сумочкой в руках. Рецепт ее изготовления не так прост. Процесс изготовления игрушки можно разделить на два этапа: лепку изделия и роспись его. 
(Презентация « Жизнь и творческий путь Анны Афанасивны Мерзиной – потомственной мастерицы
( Задания для обучающихся, используя метод «Шаг к успеху», дайте ответ на ряд вопросов:

1. Какую роль в жизни людей играла народная игрушка?

2. Объясните, в чем красота и привлекательность народной игрушки?

3. Какой смысл выражают древние образы: конь, птица, баба?
- Филимоновские игрушки

(обучающиеся выступают с музыкальным сопровождением)
Тут поют свои частушки 
Знаменитые игрушки –
Филимон с гармошкой,
С внуком Филимошкой!

Расписные индюшата,
 

Кони, птицы и утята,
Расписные даже хрюшки –
В царстве дымковской игрушки!

Игрушки наши повсюду славятся.
Подходите скорее, вам понравятся.

- Знаменита своими глиняными игрушками и деревня Филимоново под Тулой.
Обучающийся подходит к карте и показывает место расположения г. Тула (присутствует межпредметная связь)

- Глина здесь не коричневая, а белая. Она легко тянется, как пластилин. Поэтому филимоновские игрушки такие вытянутые – это коровы, олени, козы с длинными полосатыми шеями и большими цветными рогами. Они больше похожи на сказочных зверей, чем на настоящих домашних животных. Деревня Филимоново была построена еще при Петре I  и в ней жили солдаты. Когда они не были заняты, то занимались гончарством.
В процессе лепки  местные глины требуют  многократного заглаживания. Это вынужденные  условные пропорции  придают филимоновской игрушке особое очарование и неповторимость. Мастера больше всего любили малиново-красный цвет. Прибегали к зеленым и фиолетовым полоскам по желтому фону. Это самый древний орнамент в геометрическом стиле. Только в Филимоново они сохранились. Наложили краски в виде штрихов, черточек. Этим и отличается игрушка от других.
(Музыкальная пауза (обучающиеся выполняют физ.минутку, используя DVD –записи)
 (По желанию обучающиеся выбирают музыкальные инструменты: бубен, ложки, трещотки…Под музыку «Веселые народные мотивы» проводим физ. минутку, с использованием элементов народной пляски (ковырялочка, каблучок, веревочка, барыня) 
( Учитель проявляет мотивацию к игре при помощи стихотворного ряда) 

Обучающиеся должны быстро сориентироваться и найти на выставке детских работ ответы к этим стихотворениям

Бока крутые,

рога золотые, 

копыта с оборкой,

на спине Егорка.

Посмотри, как хороша

Эта девица – душа:

Щечки алые горят,

Удивительный наряд.

За студеною водицей
Вышла красная девица,

Как лебедушка плывет,

Ведра полные несет.

(Презентация  «Ярмарка Хлудневской игрушки»
- Гончарный промысел в Хлудневе зародился давно. Трудно сказать, кто первым в деревне стал лепить из глины игрушки:  то ли это была свистулька, то ли «сопелка» в виде барашка, то ли петух с большим гребнем… Традиционный промысел своих предков не забывают хлудневские мастерицы и сегодня. Их рисунки многолики по рисунку и композиционно, состоят из нескольких фигур, покрывают их краской не полностью. Они хорошо гармонируют со светлым фоном обожжённой глины. Глаза и губы не рисуют, а лепят. Игрушки гремят и поют. Подсох наряд на хлудневской игрушке – расходится она с Калужской земли.
Каргопольская игрушка
(Учитель мотивирует изучение материала через инсценированние, привлекает обучающихся по желанию. (под музыку ребята исполняют:

А индюк нарядный,

Из себя весь ладный!

У такого индюка

Все расписаны бока.

Индя, Индя, Индюшок,

Ты похож на сундучок.

Нас нарядом удивил,

Глянь-ка, крылья распустил!

А пушистый его хвост

Далеко совсем не прост.

Хвост как солнечный цветок,

А высокий гребешок

Алой краскою горит!

Ай да Индя,Индюшок,

Алая головушка,

Бисером бородушка!

(Презентация   «Карусель желаний»
- На севере России, недалеко от Архангельска, в городе Каргополе, делают совсем другие игрушки.

(обучающиеся показывают на карте место положения города).

- Каргопольские мастера любят лепить крестьянок в платьях и барынь в шляпах, идущих с базара с покупками, мужиков – гармонистов в лаптях и кафтанах. У них широкие лица и кормастные  фигуры. В работе каргопольских мастеров было свое разделение труда: лепили игрушку, как правило,  мужики, а расписывали – женщины. 

(Презентация   «Жизнь и творчество Ульяны Ивановны Бабкиной»

( Задание. При помощи метода «Логическое звено», обучающиеся воспринимают информацию и выполняют задания. 

Найти соответствие:

         Символика цвета:

Белый – символ нравственной чистоты, правды, добра.

Желтый (золотой) – символ солнца, радости, света.

Красный – символ огня, красоты, здоровья, силы, слав.

Зеленый – символ жизни, земли, пашни.

Синий – символ неба

Черный – символ земли.

- Перед выполнением практического задания обучающиеся внимательно рассматривают знаки орнамента; осваивают принцип их  настроения (при помощи учебника и слайдов); обращают внимание на то, как они строят расписной узор на поверхности игрушки, которой гармонично дополняют сплошную окраску отдельных ее частей, как гармонично взаимосвязаны форма и декор.
(Обучающиеся воспринимают уже знакомую информацию о художественных промыслах, сопоставляя их с определенным стилем в изобразительном искусстве и определенной исторической эпохой).

III. Творческая практическая деятельность.
 - А сейчас предлагаю разделиться на команды. Перед вами «Ярморочная карусель», на которой находятся игрушки разного направления. Каждая команда выбирает свою игрушку по выбору своего стиля, создают «Праздник народной игрушки». (идет групповая работа).
Обучающиеся выполняют роспись на белой, предварительно загрунтованной водоэмульсионной краской,  поверхности. Учитель заготавливает заранее фигурки разных силуэтов (индюк, барышня, конь…)

Работу ведут по принципу: «от общего к частному», распределяя вначале цветовые пятна, а затем переходя к  детализации».
Украшая свою игрушку декоративными элементами, обучающиеся должны стремится следовать традициям конкретного промысла.

 («Конкурс знатоков» (рассчитан на уровень дополнительных знаний обучающихся по теме «декоративно-прикладное искусство»)

	
	
	1
	Х
	О
	Х
	Л
	О
	М
	А
	
	
	
	

	
	
	
	2
	Г
	Ж
	Е
	Л
	Ь
	
	
	
	
	

	
	
	
	3
	Ж
	И
	В
	О
	П
	И
	с
	ь
	
	

	
	4
	Г
	Р
	А
	Ф
	И
	К
	А
	
	
	
	
	

	С
	К
	У
	Л
	Ь
	П
	Т
	У
	Р
	А
	
	
	
	

	
	
	
	
	6
	Н
	А
	Т
	Ю
	Р
	М
	О
	Р
	Т

	
	
	
	
	7
	И
	Н
	Т
	Е
	Р
	Ь
	Е
	Р
	


5

1. Вид народной  декоративной росписи на деревянных изделиях: тонкие растительные узоры золотом, черным и красным по золотому или черному фону. Так называется село, где появилась эта роспись.
2. Русский народный керамический промысел, роспись – синяя на белом.

3. Вид изобразительного искусства. Искусство изображения предметов контурными линиями и штрихами, без красок, иногда с применением цветовых пятен.

4. Вид изобразительного искусства. Искусство создания объемных художественных произведений путем резьбы, высекания, лепки, отливки.

5. Жанр картины с изображением крупным планом предметов: цветов, битой дичи, рыбы, утвари.

6. Изображение внутреннего помещения здания, также жанр изобразительного искусства.

IV. Итоги  урока. Рефлексия. (Дискуссия)

- По окончанию работы проводим праздничный вернисаж  «Мастер золотые руки».

( - Подводим итог, используя метод «Микрофон». Обучающиеся анализируют удачи и успехи, учатся исправлять ошибки.
-Важно, чтобы видели результат труда свих товарищей и могли оценить то, в какой мере каждый смог приблизиться к народной традиции и сохранить при этом свою индивидуальность.
Творческое домашнее задание.  

- Посетить музей, выставку в своем городе « Народные промыслы России»

Написать сказку, рассказ, стихотворение «карусель моих желаний.
